



王艺红的丑角扮相

丑而不丑 丑中见美 美中取乐 乐中回味

——访国家一级演员、全国豫剧十大名丑之一王艺红



舞台上的王艺红 (图片均由受访者提供)

“我就是冲着王艺红来的，他扮的丑角很有味道！”12月8日晚，历时7个月、演出近40场的2016年度中原文化大舞台活动，随着《山妞》的演出结束在中信重工机械股份有限公司文化活动中落幕。这场由偃师市豫剧团团长王艺红领衔主演的豫剧《山妞》，让观众看得如痴如醉。

“真正的丑角丑而不丑、丑中见美、美中取乐、乐中回味。”全国豫剧十大名丑之一王艺红这样诠释丑角的演出。

谈成长 不爱武生爱丑角

懂戏的人都知道，丑角在中国戏剧生、旦、净、丑中排行末位，但戏要好看，离不了丑角这个“味精”，丑角往往以诙谐幽默、丑中见美、丑中见俏的魅力征服观众。王艺红就是一位演丑角上瘾的演员。

王艺红出生于偃师，11岁开始学戏，12岁进入原偃师县豫剧团戏校。他学习的是武生，需要下真功夫。冰天雪地，他双手按地，身子倒立，“拿大顶”咬牙坚持30多分钟；酷暑盛夏，他坚持锻炼身体，跑圆场，一圈下来，衣服能拧出水；为练尖团音，他把石子含在口内，用舌尖推动着滚来滚去。

1980年，王艺红觉得演武生不过瘾，而豫剧很缺丑角，身材高大的他便自告奋勇演丑角，当时周围的人都不理解。谁知他很快就凭借在《假婿乘龙》中饰丑角胡进一炮打响，接着又在《七品芝麻官》中扮演唐成，把丑角演活了。

为求真经，王艺红多次拜访豫剧名丑牛得草。牛得草在观看了他演的《七品芝麻官》后，当即表示愿收他为徒。1987年7月28日，王艺红正式拜师，牛得草给他取艺名“牛小草”。

1995年5月，剧团到三门峡演出《七品芝麻官》，牛得草因病无法上台，剧院经理如坐针毡，牛得草当机立断，让王艺红替他上台。王艺红精湛的演技让观众误以为是牛得草在演。

王艺红唱腔圆润洪亮，金声玉震；表演不温不火，妙趣横生，插科打诨，通身是戏，深受戏迷喜爱。中央电视台录制了他主演的《讨饭国舅》《假婿乘龙》《七品芝麻官》等9部大戏，并在央视黄金时段播放300余次。

1994年，王艺红被评为全国豫剧十大名丑之一；2001年，他被评为国家一级演员。

谈经历 带领剧团闯难关

20世纪80年代后期，随着电视等媒体的普及，戏迷都围着电视看戏，众多剧团陷入困境。偃师市豫剧团每年接的戏越来越少，不少青年骨干演员为了生计纷纷离开。

1994年春节前，剧团在偃师市高龙镇郭屯村演出时，突刮大风，电线起火，把舞台、道具、服装全部烧毁，剧团损失惨重。不过，在偃师市领导的关心下，剧团很快重振旗鼓。

谈传承 “牛派”艺术薪火传

在王艺红的坚守下，偃师市豫剧团每年演出400多场，足迹遍及河南、山东、陕西、安徽、山西等地。他培养的多名青年演员迅速成长，“牛派”艺术薪火相传。

“豫剧的传承创新面临的重大问题就是受众高龄化，专业人才难觅。”王艺红说，戏迷很多，想学戏

的人多，但真正传承戏剧的专业人才缺乏。

8月30日，在省戏曲家协会主席李树建的见证下，12位豫剧爱好者成为王艺红的入室弟子。在这12人中，最远的是来自青海省的西宁市豫剧团团长李正峰，年龄最大的是来自山西省太原市的一名71岁企业家。本报记者 常书香

文体速览

洛阳队获省男篮联赛亚军

本报讯(记者李冰 通讯员沈鸿灿)10日,2016河南男子篮球联赛在郑州落幕,洛阳队在决赛中0:2负于郑州队获得亚军,开封、南阳分获第三名、第四名。

决赛前,洛阳队内线主力队员郭少华受伤让球队陷入被动。在完全没有内线屏障的情况下,洛阳队在9日的首场决赛中,与郑州队顽强对抗,在第三节结束时处于领先,但在另一名内线球员受伤后,洛阳队痛失好局。总决赛第二场,洛阳队一直紧咬比分,但未能赶超。郑州队以两局全胜成绩获得冠军。

据联赛相关负责人介绍,为了均衡各球队实力,让比赛更加精彩,计划下个赛季允许省内部分高水平业余球员跨地区交流。

全国大学生数独比高低

“2016年全国大学生数独挑战赛”11日在京举行,来自14个城市42所高校的近百名大学生参加比赛,北京大学、清华大学、中央财经大学、南开大学等高校共组织18支队伍参加团体赛。

经过三轮个人赛和两轮团体赛的激烈比拼,最终,西安交通大学的王明意获得个人赛冠军,首都经济贸易大学的马梦蕾和清华大学的邱言哲分别获得个人赛亚军和季军。北京大学一队、北京大学二队、中央财经大学队获得团体前三名。

大学生数独挑战赛不仅承担为更高级别数独比赛选拔人才的重任,还有为未来数独发展培养数独讲师的规划。本次比赛的前10名优秀选手将直接进入2017年中国数独锦标赛复赛阶段,并有资格入选国家队参加2017年在印度班加罗尔举行的第十二届世界数独锦标赛。

(据新华社)

名词解释 数独

数独,是源自18世纪瑞士的一种数学游戏,是一种运用纸、笔进行演算的逻辑游戏。玩家需要根据9×9盘面中的已知数字,推理出所有剩余空格的数字,并满足每一行、每一列、每一个粗线宫(3×3)内的数字均含1—9,不重复。

数独盘面是个九宫,每一宫又分为九小格。在这八十一格中给出一定的已知数字和解题条件,利用逻辑和推理,在其他空格上填入1—9的数字。使1—9每个数字在每一行、每一列和每一宫中都只出现一次,所以又称“九宫格”。



12月11日,中国选手马龙(右)和朱雨玲在领奖台上合影。当日,2016年国际乒联巡回赛总决赛在卡塔尔多哈落幕,中国选手马龙和朱雨玲分别获得男子单打和女子单打冠军。(新华社发)

体育时评

朱婷成长,需要宽阔舞台

放眼当今国内体坛,女排队员朱婷在所有现役女运动员中的知名度与影响力,应该说是比较突出的。

朱婷在中国女排的主心骨作用已经一次次得到证明,朱婷的才华已经得到越来越多的肯定,朱婷在最收获自信的年纪就有机会到国际顶级排球联赛上闯荡……所有这一切,都预示着年仅22岁的朱婷会有一个璀璨的未来。

相比于朱婷的成就与名气,她身上的商业价值似乎并没有得到充分开掘。尽管她已经足够幸运地获得前往土耳其联赛闯荡的机会,尽管康师傅等独具慧眼的企业已经为其安排安心陪伴计划,尽管也有一些企业为她量身打造了一些商业代言活动,但朱婷的商业价值似乎仍远低于一些当红体育明星。

成就、名气与商业价值不匹配,对朱婷本人并没有造成任何影响,着急的、打抱不平的多是关心女排、关心朱婷的人。客观而言,排球赛事的职业化程度不高,这直接导致排球选手的商业价值难以体现。不要说和足球、篮球明星比,即便和乒乓球、羽毛球明星比,女排选手也丝毫占不到优势。这和朱婷的成就与名气似乎并没有更多关联,值得引起高度重视的倒是女排群体以及女排队员的特殊生存处境。

朱婷是一个难得的排球天才,期待朱婷的商业价值与其成就、名气相匹配,并不是为了将她的成就与名气简单变现,更不是为了上演个人前程被商业利益绑架的悲剧结局,或许只是为了以朱婷为代表的女排选手能够得到社会各界在多个层面的支持与肯定。如果以朱婷的商业价值无法得以充分开掘为起点,相关部门科学规划女排可持续发展的合理路径,社会各界能够全方位关心、支持女排,则女排精神的传承才会有更坚实的支持。

朱婷的成长,需要更宽阔的舞台;女排的成长,则需要更肥沃的土壤。朱婷的商业价值在其当打之年有充分体现,就会使其获取更宽阔的舞台;而中国女排想要再建奇功,后备人才、物质保障与创新路径缺一不可。

(据《人民日报》)

“2017格力·中国杯”国际足球锦标赛(以下简称“中国杯”)将于明年1月10日在广西南宁揭幕,中国男足国家队将在当天举行的揭幕战中迎战今夏打进欧锦赛8强的北欧劲旅冰岛队。其他两支参赛球队是实力不俗的智利队和克罗地亚队。

在7日举行的赛事新闻发布会上,国足主帅里皮并未现身。“中国杯”期间,由于中超球队都在南方各地甚至国外进行冬训,这也给国足征调球员带来一定难度。国足很难派出全部主力出战,其他3支球队也一样。由于届时欧洲很多国家的联赛都在进行,加之“中国杯”在非国际足联比赛日进行,因此俱乐部很难放主力各自回国队参赛。志在成为高水平国际赛事的“中国杯”,在首届比赛打响前就遭遇了不大不小的尴尬。

1 “中国杯”至少持续10年

首届“中国杯”由中国足球协会、广西壮族自治区体育局、南宁市政府和万达集团共同主办。万达集团董事长王健林表示,比赛将根据“世界劲旅参赛、高水平办赛”的基本原则,打造有国足参加的、在本土举行的最高竞技水平的赛事。首届比赛有4支球队参赛,未来会增至8支球队,赛事至少会持续10年。

作为赛事主要出资方,万达方面为邀请3支欧美强队来华参赛,付了不菲的出场费。据了解,如果加上食宿、交通和赛事奖金等,比赛总开销在5000万元以上。

中国足协常务副主席张剑希望国足珍惜这次难得的与欧美强队过招的机会,“让里皮对国家队进行充分调整和检验,同时也为明年3月重燃战火的世预赛亚洲区12强赛储备力量”。

根据赛程,本次比赛采取单败淘汰制,国足挑战冰岛队,智利队对阵克罗地亚队,两场比赛的胜者争夺冠军,负者争夺第三名。

“中国杯”刚问世就遇尴尬



2 国足很难派出全主力

本次比赛在明年1月中旬进行,时间较为尴尬。届时,中超球队都处于冬训期,尤其广州恒大、江苏苏宁、上海上港和上海申花4支将参加明年亚冠的球队,均有海外拉练的计划,这些输送国脚的大户很难让主力回国随国足参赛。

为解决球员征调方面的难题,中国足协助理教练李铁昨天表示,届时会选拔一些去年和今年在中超联赛中表现好的球员,其中包括一些新面孔,另外还会征调个别在国奥队中表现突出的球员。

李铁说,“为了积极准备明年3月的世预赛,我们非常重视‘中国杯’的比赛,会竭尽全力打好这次比赛。因为这次比赛机会非常难得,其他3支球队都是世界排名前30位的顶级球队,和这些球队交手,我们将获得宝贵的经验。”

3 欧美劲旅“招人”也难

“中国杯”是国际足联认定的A级赛事,参赛队可获得国际足联正式积分。3支受邀参赛的球队均是欧美劲旅。智利队是两届美洲杯冠军,现世界排名第四;欧洲拉丁派代表克罗地亚拥有莫德里奇、拉基蒂奇等球星;冰岛队是今夏欧锦赛最大黑马。

不过,由于3支球队中的绝大部分主力都在欧洲联赛效力,在非国际足联比赛日,中国球迷耳熟能详的桑切斯、比达尔、罗德里格斯、莫德里奇、拉基蒂奇、佩里西奇、西古德森这些大牌球星注定无法被俱乐部批准代表各自国家队参加“中国杯”。3支球队届时很有可能派出以在国内联赛效力的球员为班底的“二队”来华参赛。

刚刚完成对比赛场地南宁体育中心体育场考察工作的智利队领队奥赫达就表示,该队两大核心球员——效力于阿森纳队的桑切斯和拜仁慕尼黑队的比达尔,来华参赛“可能比较困难”,球队将派出在国内踢球的优秀球员来中国参赛。克罗地亚队主教练查契奇没有就参赛阵容表态,而是强调:“球队会全力以赴,争取拿到首届‘中国杯’的冠军。”

谈到中国队,奥赫达说,里皮是一位非常著名的教练,目前在里皮执教下的中国队实力不容小觑,“我们很期待和中国队在赛场上进行较量”。

(据《北京日报》)